

# МАГНИТОГОРСКИЙ ОПЫТ ДЛЯ ТУМАННОГО АЛЬБИОНА

Профессора кафедры ОМД МГТУ им. Г.И. Носова нередко выступают на международных научных симпозиумах и конференциях

**КАФЕДРА обработки металлов давлением** была создана в Магнитогорском горно-металлургическом институте в сентябре 1937 года.

Основал и успешно руководил ею более 40 лет профессор М. И. Бояршинов. В декабре 1937 года первые одиннадцать выпускников вечернего отделения кафедры получили дипломы инженеров-прокатчиков. Первый выпуск на дневном отделении состоялся в июне 1939 года.

В военные годы (1941–1945) коллектива кафедры принимало непосредственное участие в разработке уникальной технологии производства броневого листа. Во время войны в состав кафедры вошла группа ученых эвакуированного Днепропетровского металлургического института во главе с академиком А. П. Чекмаревым. В 1943 году при кафедре ОМД открывается аспирантура. Первыми аспирантами стали Г. Э. Аркулис и В. В. Мельзер.

В 1950–1955 гг. формируются основные направления научной работы: производство биметалла, теория и практика калибровки сортовых и фасонных профилей, теория и технология производства листовой стали. Получают развитие вопросы применения многоштоковых калибров при производстве сортового проката.

В 1963 году кафедра организует в белорецком филиале института подготовку инженеров по специальности «прокатно-волочильное производство». В 1963 г. осуществлен первый выпуск инженеров по новой специальности «стандартизация и сертификация».



Фото Дмитрий Румаков

Огромный научный и педагогический вклад в работу кафедры внесли профессора Г. Э. Аркулис, Н. В. Литовченко, В. В. Мельзер, М. И. Куприн, доценты В. А. Курдомова, В. Н. Заверба.

В 1968–1971 г. от кафедры ОМД отделились кафедры прокатно-волочильного производства и технологии металлов и мезиного производства. Кроме того, была создана отраслевая лаборатория прокатного производства.

В 1970–1971 г. от кафедры ОМД отделились кафедры прокатно-волочильного производства и технологии металлов и мезиного производства. Кроме того, была создана отраслевая лаборатория прокатного производства.

востства (руководитель – кандидат технических наук Б. А. Никифоров).

С 1980 по 1991 г. кафедру возглавлял доктор технических наук профессор М. Г. Поляков. С 1991 г. кафедрой заведует доктор технических наук профессор В. М. Салганик.

В 2001 г. проведен первый выпуск инженеров по новой специальности «стандартизация и сертификация».

За время существования ка-

федра ОМД выпустила более 4400 инженеров-прокатчиков и более 300 инженеров-стандартизаторов. Ею подготовлено 18 профессоров, докторов наук, более 250 кандидатов наук. Среди выпускников кафедры пять Героев Социалистического Труда (С. В. Макаев, Н. Д. Сергиенко, Д. П. Галкин, А. Д. Филиппов, В. И. Овсянников), 29 лауреатов государственных премий, 23 директора и главных инженера металлургических за-

водов, руководители проектных и исследовательских институтов. Большинство руководящего состава ОАО «ММК» также являются выпускниками кафедры.

Благодаря тесному сотрудничеству кафедры ОМД с Магнитогорским металлургическим комбинатом успешно защищены диссертации выпускников: В. Ф. Рашиков, А. А. Морозов, А. И. Добронравов, К. Л. Радонек, А. И. Стариков, П. Н. Смирнов, В. Е. Злов, В. Г. Ан-

типов, В. Л. Корнилов и др.

За последние годы стали кандидатами наук Ю. А. Тверской, И. В. Виер, А. Г. Соловьев, Г. А. Кунинин и многие другие.

Члены кафедры активно участвуют в разработке и реализации масштабных проектов, которые осуществляют ММК. Уже успешно эксплуатируется фактически новый сортопрокатный завод со станами «450», «370» и «170». Интенсивно модернизируются станы «2500» горячей и холодной прокатки. Реализуются новые проекты: строящийся толстолистовой стан «5000» для производства трубной заготовки с уникальными свойствами, продукции для мосто- и судостроения и другой; стан «2000» холодной прокатки высокопрочных автомобильных стелей; новые агрегаты покрытий и др.

Сотрудники кафедры систематически выигрывают гранты в области фундаментальных проблем металлургии в Московском государственном институте стали и сплавов, в области фундаментальных проблем машиностроения в Московском государственном техническом университете им. Н. Э. Баумана.

Кафедра постоянно развивает международное сотрудничество. Практически весь коллектив принимает участие в международных конгрессах прокатчиков. Профессор В. М. Салганик, А. М. Песин и О. Н. Тулупов выступают с докладами на международных симпозиумах и конференциях в Англии, Польше, Японии.

По результатам независимого рейтинга специальность «обработка металлов давлением» МГТУ им. Г. И. Носова заняла первое место среди металлических кафедр России.

## В сказку – всей семьей

### ПРАЗДНИК

ВСЕХ, кто в минувшую пятницу вечером пришел в ДКМ имени С. Орджоникидзе, ждала увлекательная экспозиция детских альбомов и цеховых стенгазет.

Так на ММК завершился двухмесячный конкурсный марафон в честь Дня матери, организованный женской комиссией профкома. Ребята не ограничились портретами мам в интерьере производств, оформили пухлые «рефераты» с семейными историями и даже дипломами за успешное материнство. Одна из финалисток – девятилетняя Александра Гиллер – поразила своей фантазией и усердием. Каждая страница альбома, над которой девочка трудилась две недели, – шедевр: для лучшего солнечника сидела пишено, планета сотворена из блестящих тканей, и пущистая елочка «выросла» не случайно – это в будни мамы. Наталья Гиллер, работает в дирекции информационных технологий, а под Новый год она превращается в Снегурочки. Жизнелюбие отличало и стенную печать, которая изобиловала фотоснимками цеховых мамочек, обрамленными розочками и бабочками, поздравительными стихами и чащушками. Пока зрителям знакомились с выставкой, коллеги ДКМ развлекали их песнями, танцами, конкурсами. И все это лишь предвраляло грандиозный праздник «Да здравствует мама», состоявшийся на большой сцене Дворца.

Семьи работниц комбината заполнили весь зал и балкон. Бросалось в глаза обилие молодых мам с малышами: эта примета нашего времени – самый реальный показатель стабильности и уверенности в будущем. Председатель профсоюзного комитета ОАО «ММК» Александр Дерунов рассказал о том, как комбинат развивает социальные программы поддержки материнства и детства, пожалел семьям здоровья и счастья. Призы профкома за победу в конкурсе стягивались вручение коллективам медсанчасти ЦПК, Гипромеза, управления материально-технического снабжения, лаборатории по разработке и испытаниям огнеупорных изделий. Подарками отмечены сотрудницы управления комбината, центральной лаборатории, дирекции информационных технологий, ООО «Эмаль», Гипромеза и их дети, победившие в конкурсе «Моя мама лучше всех».

Годом программа стала выступление многодетных семей: представительниц медсанчасти – Виолы Мишиной и Ольги Тельковой, коксохимического производства – Вероники Дремовой, центральной электростанции – Татьяны Загидуллиной, управления подготовки производства – Елены Скobelевой, цеха водоснабжения – Татьяны Хлесткиной, ЦПК – Анжеликой Немых, ООО «Эмаль» – Надежды Кудаковой. Новые версии историй Буратино, Маши и медведя, Белоснежки и гномов, трех поросенок, Мухоморкушки, Воронки и Лисицы – каждая семья показала свою «казаку с намеком и уроком». Актеры, самым юным из которых по два и три годика, выискивали зависть, учились чистить зубы и цепить дружку, перевоплощались в Волка и Бабу Ягу, пели, танцевали финскую почечку, шутили так, что сидящие в зале родители и взрослые покатывались со смеху. Все семьи получили подарки, большие – призы за конкурс музыкальных «разгадок», гостевые поздравления – конфеты. Творческими сюрпризами зрителей порадовали ансамбль «Амрита», студия «Дочки-матери», коллектив детской эстрадной песни «Винни-Пух».

МАРГАРИТА ЛЕРИНА.

## 50 метров зелени

### ЕЛОЧКА

ГЛАВНЫЕ площади Магнитогорска украсят новогодние ели из Белорецка.

Магнитка уже заказала в белорецком лесхозе четыре пятидесятиметровые зеленые красавицы. Всего белорецкий лесхоз планирует реализовать в этом году около восьми тысяч новогодних елей. В основном это двухметровые ели, которыми можно украсить дома и квартиры. В прошлом году лесхоз заготовил и реализовал порядка девяти тысяч пушистых красавиц. Елочки отправили в Уфу, Стерлитамак, Салават, Учалы и, конечно, в Белорецк. Ныне же к городам Башкортостана присоединился Магнитогорск.

## Новогодняя ярмарка

### ВЫСТАВКА

С 14 ПО 16 ДЕКАБРЯ в нашем городе впервые пройдет межрегиональная выставка «Новогодняя ярмарка». Экспозиция развернется в легкоатлетическом манеже.

Организаторы надеются, что выставка будет стимулировать развитие предприятий легкой и пищевой промышленности. Среди участников ярмарки – представители фирм и предприятий не только Челябинской области, но и других регионов России.

На выставке посетителям будут предложены мясные продукция и колбасы всевозможных сортов, товары от пчеловодов, масла от зарекомендовавших себя производителей, широчайший ассортимент чая, кофе и минеральных вод. Также гости «Новогодней ярмарки» смогут приобрести по демократичным ценам меҳо-виде изделия, трикотаж, кожгалантерию и головные уборы. В преддверии новогодних праздников на стенах будет представлена и праздничная продукция: сувениры и подарки, елочные украшения, гирлянды и другая необходимая атрибутика.

В рамках выставки пройдет фестиваль напитков и дегустация мясной продукции. Кроме этого, планируется проведение презентаций и «круглых столов».

## Опыт берет большую плату за учение, но и учит лучше всех учителей

ТОМАС КАРЛЕЙЛЬ

### «Сюрпризы» «ВИМ-АВИА» продолжаются

#### ДЕТАЛИ

**ПОЛТОРА** десятка человек с билетами на рейс авиакомпании «ВИМ-АВИА» Магнитогорск–Домодедово не смогли вылететь 28 ноября в Москву. Авиакомпания ... отменила рейс.

Днем раньше пассажирам «позвезло»: их отправили утром рейсом авиакомпании «ЮТЭЙР», вылетавшим во Внуково.

У магнитогорцев, заблаговременно купивших билеты на декабрь, еще есть время внести коррективы в свои планы...

В октябре пассажирам тоже преподнесли неприятные сюрпризы: ряд рейсов выплыли с промежуточной посадкой в Уфе. Тогда авиакомпания откликнулась, поскольку за услугу с ней не рассчитались. Причем такой прецедент уже был. Более того, «ЮТЭЙР» понесла двойные убытки, прекратив по просьбе «ВИМ-АВИА» продажу билетов на свою рейсы, чтобы принять ее пассажиров, и теперь будет работать только по предоплате.

Перевозчик входит в заблуждение не только пассажиров, но и аэропорт. Мы предоставили

раз все в порядке: некоторым пассажирам представители компании даже звонили из Москвы. Но от реверансов людям не легче. Мы попросили прокомментировать ситуацию заместителя директора ФГУП «Магнитогорское авиаипредприятие» по производству Владимир ГЛУХОВА.

– О прекращении вылетов «ВИМ-АВИА» предупредила нас буквально за два дня, мотивируя это недостаточной загрузкой рейсов, но дали гарантии, что обеспечат отправку пассажиров рейсами авиакомпании «ЮТЭЙР». Во вторник, 27 ноября, «ЮТЭЙР» взяла на борт пассажиров с билетами «ВИМ-АВИА», но в среду категорически отказалась, поскольку за услугу с ней не рассчитались. Причем такой прецедент уже был. Более того, «ЮТЭЙР» понесла двойные убытки, прекратив по просьбе «ВИМ-АВИА» продажу билетов на свою рейсы, чтобы принять ее пассажиров, и теперь будет работать только по предоплате. Пассажиры отправлены от рейса «ЮТЭЙР».

ЛАРИСА КОВАЛЕНКО.

## ЖИТЬ ДЛЯ ДРУГИХ

### В добром сердце для всех есть место

ДЛЯ КАЖДОГО человека, приведшего в этот мир, уготована своя судьба, свои испытания. И очень важно, чтобы в трудный момент жизни рядом был близкий, надежный человек. Но иногда живут далеко. В этом случае помощником пожилому человеку становится социальный работник.

За многие годы работы с пенсионерами и инвалидами приходилось встречаться немало людей со сложной судьбой. Наши подопечные рассказывают о различных моментах своей жизни – грустных и веселых.

Слушаешь и удивляешься, сколько сил в этих людях. Ведь за плечами наших клиентов и черные годы репрессий, и тяжелые годы войны, и послевоенная разруха, горечь потери самых дорогих сердцу людей и поиск без вести пропавших, и у каждого – долгая трудовая деятельность в не-простых условиях. Но они проявляют невиданную стойкость духа, являясь примером всем нам, как надо жить, любить людей и бороться за жизнь, бороться, несмотря на беспомощность, старость, бороться, хотя кало залась бы и сил нет...

Сегодня мне хочется рассказать об

одной из обслуживаемых женщин, замечательном человеке – Гиреве Тамаре Тимофеевне.

На мой вопрос: «Какую жизнь вы прожили?» она ответила удивительно просто: «Да самую обычную, ничем не примечательную, работала до 70 лет».

Но мне кажется, что именно о таких женщинах надо рассказывать.

Тамара Тимофеевна родилась в 1932 году в Магнитогорске. Мама трудилась на агрофабрике, отец работал краевицом.

В семье, живущей в землянке, росли четверо детей.

Тамара Тимофеевна рано освоила все премудrostи ведения домашнего хозяйства, помогала родителям поднимать младших. Окончила четыре класса. Училась в школе, работала штамповщицей в подковном цехе. Позже перешла на агрофабрику, которой отдала много лет.

Судьба подарила ей, восемнадцатилетней девочке, встречу с любимым человеком. Он стал ее мужем. Семья получилась крепкая с четырьмя детьми – двумя сыновьями и двумя дочерьми.

Тамара Тимофеевна всегда была замечательной хозяйкой, умела создать уют, на все хватало ее женских сил. Сердце было полно и материнской любви,

и любви к мужу. Родители не страдали от недостатка дочернего внимания. Она всегда с большим почтением и заботой относилась к ним, радовалась небольшим подаркам, угощениями.

Беда пришла в дом внезапно и ударила очень сильно. В возрасте 38 лет Тамара Тимофеевна стала вдовой, отца с детьми.

Но это было лишь первая потеря.

В течение небольшого периода времени она теряла одного за другим – отца, маму, брата.

Смерть забирала близких ей людей,

и каждая потеря уносила